



应习近平邀请 吉尔吉斯斯坦 总统将访华

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日宣布：应国家主席习近平邀请，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

春运过半 全国交通出行人数 预计达48亿人次

新华社北京2月2日电 2月2日，春运第20天，40天春运已过半。记者当日从2025年综合运输春运工作专班获悉，从1月14日春运首日至2月2日，全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次，与2024年同期相比，总量增长7.2%。

交通运输部公路院中路高科大数据行业研发中心副主任刘冬梅表示，从1月30日开始，全社会跨区域人员流动量快速增加，1月31日、2月1日连续两天超3亿人次，均超去年同期。春节假期期间，预计全社会跨区域人员流动量将会持续保持高位运行。

根据专班预测数据，2月2日全社会跨区域人员流动量预计为31932万人次，其中，铁路客运量预计为1450万人次，水路客运量预计为138万人次，民航客运量预计为242万人次。公路人员流动量预计为30102万人次，其中，高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量预计为27212万人次，公路营业性客运量预计为2890万人次。

亚冬会火炬传递活动 将于今日在哈尔滨举行

新华社哈尔滨2月2日电 经过四个多月的筹备，第九届亚冬会火炬传递活动将于3日上午在哈尔滨正式启动。火炬传递中心火炬手与志愿者管理组负责人李娜介绍，本次火炬传递时间为1天，传递总路线长约11公里。火炬传递主题是“冰雪同梦 亚洲同心”，分为启动仪式、收火仪式和沿途的群众展演，共有120名火炬手参加传递。

据了解，火炬传递路线的编制，一方面落实简约、安全、精彩的要求，另一方面也充分展示火炬传递城市的自然风光和人文历史。火炬传递的起点为道外区著名的历史文化街区中华巴洛克，收火仪式选在道里区松花江外滩湿地公园的网红大雪人广场，传递路线还经过百年滨洲铁路桥、以冰雪艺术闻名的兆麟公园、中央大街、防洪纪念塔广场等地。第九届亚冬会将于7日开幕，3日上午，亚冬会首场比赛将在哈尔滨冰球馆举行。

美国空袭索马里境内 “伊斯兰国”目标

新华社华盛顿2月1日电 美国总统特朗普1日说，在他的命令下，美军当天针对在索马里的极端组织“伊斯兰国”一名高级“袭击策划者”发动空袭。特朗普当天在社交媒体上说，美军找到这名“伊斯兰国”高级“袭击策划者”及其招募的其他“恐怖分子”藏匿的山洞，并展开“精准空袭”，打死多名“恐怖分子”，没有造成平民伤亡。特朗普没有透露这名高级“袭击策划者”的身份，也没有透露其是否在空袭中丧生。美国国防部长赫格塞思1日发表声明说，他受特朗普指示，授权隶属美国非洲司令部的部队与索马里联邦政府协调并实施了当天的空袭。空袭地点位于索马里戈利斯山区，造成“伊斯兰国”多名武装分子死亡，无平民伤亡。

《(紧接1版①)》这让山河智能的搅拌扩孔钻头，能在任意施工深度位置改变钻头直径，实现搅拌桩变径施工。“山河智能被长沙市工务局认定为工程机械产业链的‘企业链长’。”山河智能副总经理朱建新表示，山河智能需要通过自身发展，带动配套产业发展，提高本地配套率，形成更完整的产业链生态体系，提升整个产业集群的竞争力。围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链。长沙在全国首创产业链长制，并根据产业发展实际，将原有的22条产业链整合为17条，成为支撑长沙工业发展的17条钢筋支柱。优势产业聚链成群。2024年，衡长株潭

特高压输变电装备产业集群晋级国家级先进制造业集群，数控磨床产业集群晋级国家级中小企业产业集群；长沙已累计培育国家级先进制造业集群3个、国家级中小企业特色产业集群2个，省级先进制造业集群4个、省级中小企业特色产业集群2个。

创新成果如何转化 企业高校站“C位”，共建新型 研发机构

一边是高校院所科研人员对市场需求认知不足“闭门造车”；一边是企业在科

《(上接1版④)》记者来到江永县上江圩镇的女书园景区，女书是目前世界上仅存的女性文字，女书习俗是我国首批国家级非物质文化遗产项目之一。游客在这里学写女书，学唱女歌，了解女书习俗。广东游客江萍向记者展示她拓印的女书“福”字，希望新的一年福气相随，好运相伴。山勾联透，溪水伏流，色蓝于靛。地处江永县兰溪瑶族乡的勾蓝瑶寨，“4个鸡蛋定终生”的民俗巡游活动正在村里上演。村民介绍，勾蓝瑶寨多为女娶男嫁，男子要是看中勾蓝瑶寨的女子，包上4个红鸡蛋送到女方，女方接受，表示同意这门亲事，男方即可入赘成亲。“新郎坐上大花轿，民俗风情让人醉。”

难题上求助无门。从“书架”到“货架”，科技成果转化，迫在眉睫。长沙响亮提出：“把最好的地块留给科研机构，把最好的风景留给科研人员，把最好的服务留给科技企业。”聚焦新能源、半导体等优势学科领域，让企业与高校共建新型研发机构，推动科技创新与产业创新的深度融合。中南大学长沙新能源创新研究院，便是这一模式的生动实践。2024年9月，钠能时代总部暨产业化基地项目落户长沙经开区。这是国内钠离子储能电池领域技术革新的标志性项目，总投资超30亿元。

山东游客李娟高兴地说。江华瑶族自治县湘江乡千年瑶寨桐冲口村，瑶歌声声响山谷，长鼓舞热情洋溢，游客在这里畅饮瑶茶，逛特色商品展，品瑶族长桌宴，看瑶族民俗风情表演，流连忘返。在江华瑶族自治县白芒营镇举办的2025年春节年俗文化节上，瑶族长鼓舞、

欢歌笑语共庆中国年 ——世界多地欢度春节



据新华社北京2月2日电 在中国农历蛇年到来之际，丰富多彩的春节庆祝活动在世界各地举办，多国民众在了解中国春节文化的同时，享受迎接新春佳节的欢乐。

在新西兰国家博物馆毛利会堂，2月1日举办的新西兰多元族裔喜迎欢乐春节大型文艺演出聚集了来自30多个不同族裔的表演者，集中呈现了各具民族特色和文化多样性的传统音乐和舞蹈，吸引近千人观看。活动上，新西兰财政部长妮古拉·威尔逊向观众致以新年祝福：“2025年是蛇年，蛇象征着毅力、和谐、智慧与内在力量。”

在澳大利亚悉尼，第四届澳中春晚1月31日在悉尼市政厅举行。晚会上，歌曲、舞蹈、民乐、太极、小品等节目精彩纷呈，生动展现了春节这一中国传统节日的独特魅力。澳中

春晚总导演索江表示，今年的澳中春晚主要以“灵蛇跃彩”为灵感，寓意着智慧与变革，这不仅是对新的一年——农历蛇年的美好祝愿，更是对澳中关系不断迈向新高度的期许。今年，伦敦卡姆登集市首次举办了春节庆祝活动。喜庆的春节灯饰高高悬挂，在微风中轻轻摇曳；空气中弥漫着中式点心的香气，令人垂涎欲滴。人群中，偶尔可见汉服衣袂翩然掠过，许多人手中还拿着红色的灯笼和“福”字。在庆典活动上，当地市民珍妮·米尔沃德一边喊着“碰”，一边开心地将麻将桌上的“南风”牌收到面前。她不仅自己打得得心应手，还不时给身边的新手讲解规则。

在罗马尼亚首都布加勒斯特，由当地华侨华人学生自编自导的新春联欢会1月31日在布加勒斯特国际学校举行。联欢会上，学

生们通过歌舞、钢琴演奏等形式展现了中华文化的独特魅力。学校还设置了茶艺、折纸、套圈、踢毽子等互动体验环节。通过参与这些趣味游戏以及写福字、做灯笼等传统手工艺活动，当地学生感受到中国春节的喜悦，加深了对中华文化的认知。

在巴拿马首都巴拿马城马尔公园举办的华侨华人欢乐春节庙会上，游客既能体验舞龙舞狮、美食品尝、手工艺品展示等，还能欣赏巴拿马知名艺人登台表演。巴拿马青年歌手莱萨·梅迪纳表示，这场庙会对她而言意义非凡。“巴拿马约10%的人口与中国人有血缘关系，而我的曾祖父就是华人。能够在春节庆典上展示自己的家族渊源，这是我的荣幸。”

春节期间，突尼斯东方书店举行了春节相关文化活动，参与者通过观看视频短



上图：2月1日，一名男子装扮成“美猴王”在英国伦敦卡姆登集市参加中国春节庆典活动。新华社发

左图：2月1日，檳城庙会马来西亚檳城州首府乔治市举行，年味十足的灯饰和舞狮等传统表演吸引了众多游客与当地居民共同庆祝春节，图为人们在马来西亚檳城庙会上观看舞狮表演。新华社发

片、有奖问答、写福字等活动了解中国春节常识并亲身体会中国年味。突尼斯迦太基大学高等语言学院中文专业学生兴致勃勃地演唱了《月亮代表我的心》等中文歌曲。

2025年“拥抱春天”春节联欢晚会1月26日在美国休斯敦举行。晚会以“蛇舞新春”为主题，少林寺文化中心表演了《灵蛇献瑞》，休斯敦民乐团演奏了《欢乐丰收》，休斯敦的艺术社团还献上《霓裳羽衣舞》《长安狂想曲》等国风融合表演以及热舞串烧《蛇舞飞扬》。晚会在歌手与观众互动合唱《常回家看看》中达到高潮，观众纷纷点亮手机灯光，享受共同迎接新春佳节的欢乐。

在位于泰国中部大城府的泰国高铁项目4-3标段，中国建筑中泰高铁项目部组织中泰员工一起写福字、贴春联、包饺子，并举办文艺汇演等新春联欢活动。泰籍员工杰·赛深说，春节是中国最重要的传统节日之一，自己和中国同事相处很融洽，用“中泰一家亲”这句话形容很贴切，希望两国人民的深厚友谊一直延续。

我外交部发言人就美方宣布对中国输美产品 加征10%关税答记者问 将采取必要反制措施 坚定维护自身正当权益

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日就美方宣布对中国输美产品加征10%关税答记者问。

有记者问：美国东部时间2月1日，美方宣布对中国输美产品加征10%关税。中方对此有何评论？

发言人说，美方以芬太尼问题为由，对中国输美产品加征10%关税，中方对此强烈不满，坚决反对，将采取必要反制措施，坚定维护自身正当权益。

发言人表示，中方的立场是一贯的、坚定的。贸易战、关税战没有赢家。美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，不仅解决不了自身问题，更不利于双方，无益于世界。

发言人说，中国是世界上禁毒政策

最严格、执行最彻底的国家之一。芬太尼是美国的问题，本着人道主义精神，中国为美国应对芬太尼问题提供了支持。应美方请求，中方于2019年宣布正式整类管制芬太尼类物质，是全球第一个正式整类管制芬太尼类物质的国家。中方同美方开展了广泛的禁毒合作并取得显著成效，这是有目共睹的。美方应客观、理性看待和处理自身芬太尼问题，而不是动辄以关税手段威胁他国。加征关税的做法不具备建设性，势必影响并损害双方今后就禁毒问题开展合作。

发言人说，中方敦促美方纠正错误做法，维护中美禁毒合作来之不易的良好局面，推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

美国总统特朗普1日签署行政令，对进口自墨西哥、加拿大两国的商品加征25%的关税。特朗普此前在社交媒体上称，美国将对来自上述两国的所有产品征收25%的关税，直至毒品与非法移民问题得到有效解决。

墨西哥总统：将对美加征关税采取反制措施

新华社墨西哥城2月1日电 墨西哥总统辛鲍姆1日通过社交媒体表示，针对美国政府的关税措施，她已指示墨西哥经济部采取关税与非关税措施反制，以捍卫墨西哥利益。

辛鲍姆表示，墨方坚决反对美方对墨西哥政府与犯罪组织勾结的恶意诽谤，反对任何干涉墨西哥领土的意图。解决两国问题

不能靠强制措施，而应依靠理性和法律来解决；不应通过加征关税，而应通过对话和交流来解决。

辛鲍姆还说，美国本可通过在主要城市打击街头贩毒、发动大规模反毒品消费运动等措施应对毒品问题，但美方并未采取有效行动，导致毒品问题对民众造成严重伤害。

加拿大总理：对美征收报复性关税

新华社渥太华2月1日电 加拿大总理特鲁多1日宣布将对价值1550亿加元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的关税，以应对美国对加拿大产品加征关税。

特鲁多表示，首批报复性关税将于2月

4日起征收，涵盖价值300亿加元的美国产品。在此21天后，加方将对价值1250亿加元的美国产品征收报复性关税。这些产品约占加拿大进口美国产品总值的三分之一。特鲁多说，加方还在考虑采取非关税手段进行反制。